



Цикл уроков: Вопрос устазу

Вопрос устазу: выпуск 49

Azan.kz, Нурмухаммад Иминов, Канатали Такиров, Тимур Алиев

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

1. Есть такое популярное мнение, что вещи нужно отдавать как-то правильно, потому что они несут энергетику, якобы, можно с вещью удачу отдать.

- Считать, что вещи переносят удачу или энергию, относится к суевериям, не имеющим отношения к исламу. Поэтому отдавать вещи можно без каких-либо переживаний. Главное иметь правильное намерение, т.е. искренне желать, чтобы эти вещи были полезны, для других хозяев.

2. У меня есть кольцо, на нем надпись Аллаһу Акбар на арабском. Так как мы держим руки ниже пояса и по забывчивости заходим в уборную, я боюсь, что совершу грех. Можно в ювелирной стереть эти священные слова?

- Нет греха держать это кольцо ниже пояса. У Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, тоже было кольцо с надписью «Мухаммад Посланник Аллаха», но он не ходил с поднятой рукой. Нельзя лишь заходить с этим кольцом в туалет. Снимайте перед входом в уборную.

3. Говорят, что души в мире Барзах ждут Судного Дня, чтобы воссоединиться с новым телом перед Раем. Согласно другому мнению, человек сначала воскреснет в привычном облике, вплоть до отпечатков пальцев, а потом искупается в некой воде, чтобы очиститься от всего скверного и плохого и только затем примет новый облик. Какое мнение верное?

- Люди будут воскрешены в том облике, в котором они жили в этом мире. То есть Аллах воскресит их тела такими, какими они были при жизни. Согласно имаму Тахави человек воскреснет в том же земном облике, вплоть до пальцев. Это основывается на аяте, в котором говориться: Всевышний Аллах сказал: «Мы способны восстановить даже отпечатки его пальцев» (75:4).

Однако в Рай верующие войдут в прекрасном, совершенном облике, без изъянов, болезней и недостатков. Не стоит беспокоиться о том, каким будет ваше тело в Раю, ведь там никто не будет обделён или обижен. Лучше направить свои мысли и усилия на то, как заслужить довольство Аллаха и райские награды, живя праведно и искренне в этом мире.

4. Как читать намаз, если ты едешь в поезде?

- Если вы едите в поезде, то нужно найти возможность совершить намаз стоя, например в пустом купе, для этого попросите помочь у проводника или совершите намаз на станции во время остановки. Если такой возможности нет, то совершайте намаз сидя. Нужно определить киблу и совершить намаз в сторону киблы. Если такой возможности нет, то молитесь по направлению движения поезда. Если вы совершили намаз сидя или не по направлению к кибле, то по приезду лучше по возможности перечитать этот намаз.

5. Человек, который хочет жениться на девушке, прочел истихару и во сне увидел хороший знак - что они были семьей. Но эта девушка влюблена в другого человека. Как ей быть в такой ситуации?

- Совершая истихара намаз, человек не просит Аллаха показать ему знак во сне, а просит помочь ему сделать это дело, если в нём есть для него благо. Поэтому его сон ничего не означает. Если для него есть благо жениться на этой девушке, то Аллах сделает так, что они поженятся. А если нет блага, то Аллах отдалит их друг от друга.

6. Часто на джума люди строят ряды на газоне, тротуаре и даже выходят на дорогу. Насколько это дозволено?

- Во время джума-намаза, как и в пятикратных намазах, желательно выстраивать ряды ровно и

плотно, как учил Пророк, да благословит его Аллах и приветствует. Если мечеть переполнена и нет места, разрешается стоять на газоне, главное соблюдать направление к кибле и не мешать другим. Однако между рядами не должно быть большого расстояния, например, достаточного, чтобы поместился ещё один ряд. Разбросанные ряды нежелательны, но не делают намаз недействительным. Желательно мягко корректировать соседей и стараться поддерживать порядок. В центральной мечети Алматы за порядком построения рядов на улице следят сотрудники мечети. Что касается выхода на проезжую часть, то это запрещено. Посланник Аллаха запретил молиться в 7 местах и одно из этих мест – дорога. В настоящее время за этим следит полиция, т.к. выход прихожан на дорогу может приводить к пробкам, препятствовать проезду скорой помощи или пожарной.

- [Разъяснение касательно ситуации, произошедшей во время пятничной молитвы](#)

7. В интернете много противоречащей информации насчет бороды, некоторые говорят, что в ханафитском мазхабе она ваджиб, некоторые говорят, что нет. Можете разъяснить?

- Прямого аята повелевающего отращивать бороды нет. Но есть аяты, которые делают повеление Пророка ﷺ обязательным. А Пророк ﷺ повелел отращивать бороды. Поэтому учёные ханафитского мазхаба вынесли хукм, что борода - это ваджиб. Если нет угрозы, проблем с работой и опасности, то носить бороду - ваджиб. Однако, при наличии таких затруднений, как: угроза увольнения, давление на работе, служба, где по форме запрещено носить бороду и другие случаи, когда ношение бороды может нанести человеку вред, то в этом случае действуют принципы:

”الضرورات تبيح المحظورات“

«Крайняя необходимость делает дозволенным запретное»

”المشقة تجلب التيسير“

«Затруднение приносит облегчение»

В этом случае, человек может не носить бороду и в этом не будет греха.

Позиция Духовного управления мусульман Казахстана - ношение бороды является сунной. То есть желательно, но не обязательно, что учитывает реальность современного светского общества. Если вы следуете официальной фатуа ДУМК , то борода не считается обязательной

(ваджиб), а её ношение - сунна. Нет греха, если человек не отращивает бороду и нет требования осуждать тех, кто не носит бороду.

8. Класть горсть земли усопшему при погребении - обычай или религиозный ритуал?

- Это относится к сунне. Передают со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что: «(Однажды) Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, совершил заупокойную молитву (по одному человеку), а после (его погребения) подошёл к могиле этого умершего и бросил на него (могилу) три горсти земли со стороны его головы». Этот хадис передал Ибн Маджах (1565). Обычно молодые бросают землю лопатами, а пожилые бросают землю пригоршнями.

9. Почему в ханафитском мазахабе руки поднимаются лишь раз? Слышал, что в других мазхабах они поднимаются несколько раз.

- Потому что ханафиты следуют хадису от ибн Масуда, да будет доволен им Аллах, который показал намаз Посланника Аллаха ﷺ в котором руки поднимают только один раз в начале намаза. На основании этого хадиса, остальные хадисы о поднятии рук несколько раз, ханафиты считают отмененными. Т.е. в начале Пророк ﷺ подымал руки несколько раз, а в конце жизни перестал это делать.

10. Скажите с какой компанией можно ездить в умру? Чтобы было безопасно.

- Каждый год Духовное управление мусульман Казахстана осуществляет отбор туроператоров, которые получают квоту для осуществления деятельности в сфере религиозного туризма, то есть паломничества. Туроператоры, прошедшие конкурс являются проверенными и безопасными компаниями. В прошлом году 15 турфирм прошли отбор, и их перечень мы опубликовали на сайте. Кроме того, при Духовном управлении мусульман Казахстана работает хадж-компания «Таваф тревел».

- [ДУМК завершило отбор туроператоров на сезон хаджа 2025 года](#)

11. Дозволено ли держать деньги на дебетовом счете? Процент за это не получаешь, но банк пользуется твоими деньгами.

- Да, можно держать деньги на дебетовом счёте при условии, что нет другой безопасной альтернативы хранения средств. Дополнительно вы можете прочесть в фетве по теме.

- [Можно ли пользоваться платежными картами?](#)
-

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.